

引领区,为什么“新”潮澎湃?

宋宁华



新民眼

在张江爱迪生路的小院里,49岁的陈力创办了华领医药(上海)有限公司;十年磨一剑,目标是做“中国人自己的创新药”,造福广大中国糖尿病患者。

《中共中央、国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》(以下简称《意见》)发布后,华领医药董事长陈力第一时间研读、圈画了和行业相关的重点,“根据《意见》精神,要加快布局和建设一批国家技术创新中心、国家临床医学研究中心等,围绕人工智能和生命科学产业集群,以及相关的产业人才政策和社会保障体系的建设等,营造符合高科技创新产业加速发展的产业环境和创新高地,都是支持企业自主创新的重突破,具有引领和示范意义。”

在《意见》中,“自主创新”成为高频词,《意见》提出,浦东要成为“自主创新发展的时代标杆”,要建设“国际科技创新中心核心区”。对于实现“引领区”的七大重

大举措,第一条就是“全力做强创新引擎,打造自主创新新高地”。

“自主创新”为什么这么火?事实上,在浦东开发开放之初,就把“高科技先行”战略放在了重要的位置。正是因为有了“自主创新”的意识,浦东避免追求短期效应、重复引进各类流水线而造成损失,防止了我国经济起飞阶段曾发生过的“冰箱大战”“空调大战”等。不挣“快钱”的同时,浦东早就在集成电路、生物医药等一批新型产业、高新技术产业基地“落子布局”,吸引了一批资本密集型高新技术加工制造业加快进入浦东。英特尔、通用、微软等跨国公司看好浦东的未来,纷纷将国际研发基地、生产基地等转移到浦东,让浦东抓住了通往世界级科技前沿的“窗口期”。

31年来,浦东的科创“朋友圈”早就今非昔比,当年人迹罕至的外高桥、张江、金桥等已成热土。“骑着自行车进来,开着宝马车出去”虽然是句玩笑话,但也从一个侧面反映出在浦东张江,随着越来越完善的创新创业产业链,这里成了不少年轻人的“逐梦空间”。

今天,浦东打造“引领区”为

何再次大谈“自主创新”?看似“高大上”的“自主创新”和老百姓有什么关系?在本月召开的2021世界人工智能大会上,自动驾驶、机器人咖啡机、智能清扫车、儿童AI图书馆等场景体验让老百姓体验后直呼过瘾,未来这些场景都有望飞入寻常百姓家。通过发挥人工智能的“头雁效应”,可以把人工智能作为全面推进城市数字化转型的重要驱动力,让智能时代的美好图景在上海这座城市得到充分演绎和生动展现。

美好图景要在城市的“终端”落地,自主研发的“源头”、创新引擎的驱动力至关重要。“核心技术受制于人是我们最大的隐患,关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的,只有靠自力更生。”国家发展改革委相关负责人表示,在自主创新方面,浦东要成为开拓者和领跑者,要瞄准脑科学、量子科技等前沿领域勇攀科学高峰,攻克高端集成电路元器件、基础软硬件等关键核心技术瓶颈,更好地发挥科技创新策源功能。

要实现自主创新发展,建设国际科技创新中心核心区是一个

重要“抓手”。长久以来,北有中关村,南有深圳,上海要在自主创新上打造新高地,浦东的“引领”作用被寄予厚望。尤其是在打造世界级创新产业集群方面,浦东与长三角地区产业集群加强分工协作,有利于突破一批核心部件、推出一批高端产品、形成一批中国标准。

自主创新看似“高大上”,但《意见》中蕴含不少见微知著的“福利”,落实到每一个创新企业、每一名创业者身上,都将对科技研发产生“化学反应”。比如,《意见》提出,在总结中国(上海)自由贸易试验区临港新片区实施经验基础上,研究在浦东特定区域对符合条件的从事集成电路、人工智能、生物医药、民用航空等关键领域核心环节生产研发的企业,自设立之日起5年内减按15%的税率征收企业所得税。有企业表示,15%的税率,即使放在国际上也是较低的,对关键领域形成上下游产业链是很大的利好。

再看“研究用于临床研究的药品免征进口环节税”“允许浦东认定的研发机构享受进口自用设备免征进口环节税、采购国产

设备自用的给予退税政策”等内容,都直接关系到企业的“钱袋子”、时间成本、人力成本等。医药企业研发成本降低了、速度提高了,“高贵不贵”的国产品种多了,最终受益的不还是咱老百姓?

昨天,国新办就支持浦东新区高水平改革开放、打造社会主义现代化建设引领区有关情况举行新闻发布会。国家发展改革委有关负责人表示,浦东在科技创新策源上具有得天独厚的优势,要发挥关键核心技术攻坚“尖刀兵”“国家队”作用,成为科技创新的开拓者和领跑者。科技部相关负责人也表态,将支持张江国家自主创新示范区发挥“头雁”作用,支持浦东打造高水平国际科技交流平台,在脑科学领域发起国际大科学计划等。

“在我的脑海中,未来的浦东,将成为全球投资、贸易、创业的最佳目的地,全球的货物、技术、人才、数据、资金在这里高效配置,新发现、新发明、新创业、新产品在这里不断涌现。”上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮如是说。相信这样“新”潮澎湃的浦东,必将活力四射!

浦东各界干部群众深入学习《意见》,纷纷表示将不负重托努力工作

着力打造创新企业发展“最佳目的地”

在国家战略指引下
全面抓好贯彻落实



浦东陆家嘴金融城

本报记者 孙中钦 摄



浦东前滩国际商务区

本报记者 徐程 摄

充分发挥自贸试验区“试验田”作用,打造创新企业发展的“最佳目的地”。连日来,浦东新区各界干部群众认真学习《中共中央、国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》(以下简称《意见》),纷纷表示将不负重托,打造中国高水平改革开放的窗口和样板。

切实推动制度型开放

浦东新区区委常委、副区长杨朝表示,《意见》充分表达了党中央国务院对于高水平改革开放的坚定决心,这份决心也将赋予全球投资者巨大的信心,中国开放的大门不会关闭,只会越开越大,浦东是勇于创新企业发展的最佳目的地。

“我们要着力推动规则、规制、管理、标准等制度型开放,提供高水平制度供给、高质量产品供给、高效率资金供给,增创国际合作和竞争新优势。我们将当好更高水平改革开放的开路先锋,进一步加大开放型经济的风险压力测试。尤其是要更好地发挥自贸试验区‘试验田’作用,进一步对标国际高标准经贸规则,率先探索逐步放宽和取消跨境交付、自然人移动等模式相关的跨境服务贸易限制性措施,持续加大服务业对外开放力度,推出更多全国首创性外资项目,推动知识产权、金融服务、公平竞争、权益保护等边境内的制度改革,为全面建设更高水平开放型经济新体制探索新路径、积累新经验。”杨朝说。

推进引领性金融项目

浦东新区金融工作局局长张红表示,金融是《意见》的重要组成部分,《意见》围绕增强全球资源配置能力、服务构建新发展格局,在进一步加大金融开放力度、建设海内外重要投融资平台、完善金融基础设施和制度、健全金融风险防控机制等多个领域做了重要部署,涉及20项工作。

她还介绍了浦东接下来要重点推进的几个引领性金融项目建设,主要包括:抓紧谋划启动全球机构投资者集聚计划,和主要的要素市场联合行动,进一步提升国际化交易品种数量,提升要素市场国际化水平。全力打造金融数据港,推动张江银行卡产业园转型升级,打造金融数据港。深入

推进长三角资本市场服务基地建设,建立长三角科创板拟上市企业的“蓄水池”,打造科创板企业储备库、培育库和推荐库,为科创板注册制提供源头活水等。

冲在创新发展第一线

如何当好更高水平改革开放的开路先锋?在《意见》中提出,要在浦东全域打造特殊经济功能区,加大开放型经济的风险压力测试。上海外高桥集团股份有限公司党委书记、董事长刘宏表示,期盼已久的《意见》出台后,外高桥集团第一时间组织了学习研读。《意见》对浦东提出开路先锋、时代标杆、功能高地、典范引领、示范样板的战略定位,清晰地展示了2035年和2050年两个阶段的发展目标,使我们更切实地感受到了

使命重大,外高桥人将响应号召,在打造社会主义现代化建设引领区的新征途上全力奋进。

“外高桥生来就处在改革开放的最前沿、创新发展的第一线,我们将在《意见》精神的指引下,以更大力度谋划和推进自由贸易试验区的高质量发展,大胆探索具有较强国际市场竞争力的开放政策和制度,进一步深化海关特殊监管区域制度和功能创新。要拓展保税研发功能,打造生物医药进出口贸易高地,优化跨关区贸易便利化制度,支持贸易型企业提升地区分拨中心功能等,在外高桥开展更大程度的压力测试,力争成为新发展格局中全国海关特殊监管区域的样板,努力实现更多‘浦东首创’。”刘宏说。

首席记者 宋宁华